

В торжественных мероприятиях, посвященных 81-й годовщине освобождения города Гродно от немецких захватчиков, впервые принимают участие и гости из Могилевской области, из города Осиповичи – представители 51-й гвардейской Оршанской Краснознаменной ордена Александра Невского артиллерийской бригады. Это правофланговое соединение Сухопутных войск Вооруженных Сил Республики Беларусь является правопреемником 83-го гвардейского гаубичного артиллерийского полка, в июле 1944 года принимавшего участие в освобождении города на Немане.

Для гродненцев это малоизвестный факт, поэтому в этой статье попробую рассказать об этом поподробнее. И с гордостью добавлю, что без малого 20 лет назад мне самому довелось проходить службу в управлении этого соединения – тогда 51-й гвардейской смешанной артиллерийской группы.

Артиллеристы в боях за Гродно

ОТ КОЛОМНЫ ДО ОРШИ

83-й корпусной артиллерийский полк, в дальнейшем – гаубичный, был сформирован в городе Коломне Московской области 7 августа 1942 года по приказу народного комиссара обороны СССР. В годы Великой Отечественной войны часть прошла славный боевой путь от Коломны до Кенигсберга.

Сперва полк сражался с немецко-фашистскими захватчиками в составе 41-й армии Калининского фронта. 24 ноября 1942 года состоялось его боевое крещение. Артиллеристы в составе 6-го Сталинского стрелкового корпуса приняли участие в боях в районе города Белый. В дальнейшем полк всевал в составе 33-й и 49-й армий Западного фронта. 10 августа 1943 года за проявленные отвагу, стойкость и мужество при взятии города Вязьмы полку было присвоено наименование «Гвардейский» и вручено гвардейское Боевое Знамя части. Затем артиллеристы участвовали в Смоленской наступательной операции.

Весной 1944 года при подготовке

к проведению Белорусской стратегической наступательной операции «Багратион» полк был включен в состав 31-й армии. 3-го Белорусского фронта. Имя этой армии уже вскоре довелось сыграть важную роль в освобождении Гродно. Но на пути к нашему городу полку предстояло участие в тяжелых боях. Так, 6 июля 1944 года за овладение городом и крупным железнодорожным узлом Орша приказом Верховного Главнокомандующего полку было присвоено почетное наименование «Оршанский». 1 июля за форсирование реки Березина и овладение городом Борисов полк был удостоен Благодарности Верховного Главнокомандующего.

3 июля 1944 года войска 31-й армии вели преследование отступающего противника и на его плечах ворвались в город Минск. Подразделения 83-го гвардейского гаубичного артполка двигались вместе с основными силами пехоты, при необходимости оказывая поддержку артотгнем. 5–8 июля артиллеристы вели тяжелые бои по уничтожению окруженной юго-восточнее Минска крупной группировки противника.



Воины минометного взвода лейтенанта Н. Коломинцева роты ст. лейтенанта В. Жукова на огневой позиции, занятой во дворе одного из домов по ул. К. Маркса г. Гродно, во время освобождения города. 16 июля 1944 г.

ОСВОБОЖДАЯ ПРИНЕМАНЬЕ

7 июля 1944 года войска 31-й армии 3-го Белорусского фронта завязали бои за освобождение Принеманского края, а 8 июля было освобождено местечко Ивье. 83-й гаубичный артиллерийский полк (гап) в тот день находился на марше в районе Воложина и двигался на запад. 9 июля он принял участие в освобождении Лиды. 83-й гап вместе с 140-й армейской пушечной артиллерийской бригадой и 529-м армейским истребительно-противотанковым артиллерийским полком оказывал артиллерийскую поддержку частям 192-й стрелковой дивизии. Эта дивизия вела бои за овладение Лидой с оказывающими сопротивление разрозненными группами противника.

10 июля войска 31-й армии продолжали движение на запад, встречая незначительное сопротивление врага, и вышли на рубеж реки Дитва, а 11 июля – на рубеж реки Нача и к населенному пункту Василишки Щучинского района. 83-й гап в этом и в дальнейших боях поддерживал части 36-го стрелкового корпуса.

13 июля 31-я армия начала бои за освобождение Гродненского района. Ее части вышли к деревне Локно.

14 июля, преодолев сопротивление противника, войска армии вышли на рубеж Друскеники, Привалка, Барбаричи, Зарица, Вертелишки. Передовые отряды на участке Шембеловы, Баля Сольная форсировали Неман, захватили плацдарм на левом берегу и продвинулись на два километра.

ИСТАТИ

Во время митинга и возложения цветов в парке имени Жилибера у памятника советским воинам и партизанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны артиллерийской бригаде из Осипович передана капсула с землей из Гродно.

Фашисты оказывали сильное сопротивление, контратаковали из района Гожи по направлению на Барбаричи, задействовали авиацию и силами 15 самолетов бомбили советские части. Наша артиллерия с марша вводилась в бой и подавила немецкие артиллерийскую и минометную батареи в районе Гродно, вела огонь по вероятным местам скопления противника. 83-й гап в тот день занял позиции в районе деревни Забагонники, что недалеко от Вертелишек.

В БОЯХ ЗА ГРОДНО

15 июля войска 31-й армии вели бои за освобождение правобережной части Гродно и форсировали Неман севернее города.

Основные силы 83-го гап в тот день отстали от войск – закончилось горючее. Наши части, освобождая родную землю, в тот период наступали так стремительно, что тылы не успевали подвозить боеприпасы, горюче-смазочные материалы и

продовольствие. Выручала артиллерия на конной тяге. Тогда в 83-м артполку слили из всех машин остатки топлива, собрали имеющиеся в наличии снаряды. Благодаря этому удалось подтянуть к передовой одну батарею, которая незамедлительно вступила в бой.

Части 36-го стрелкового корпуса, которых поддерживали артиллеристы, встретили организованное сопротивление врага по берегу Немана севернее Гродно, а также на подступах к городу в районе деревень Грандичи, Станиславово, Большая Каплица, Вертелишки. Противник: 17-й полк СС, 22 полицейский и 50-й мотополциейский полки, другие части, при поддержке самоходных орудий яростно оборонял подступы к Неману и городу.

Артиллеристы подавляли огневые точки противника и уничтожали живую силу врага. Артотгнем армейской артиллерии были подавлены две артиллерийские батареи, рассеяно и уничтожено до роты пехоты неприятеля. Вечером 15 июля наши войска прорвали оборону противника, ворвались в Гродно и приступили к уличным боям за его освобождение.

К раннему утру 16 июля в результате упорных боев основная – правобережная часть Гродно, была очищена от фашистов. 25 июля 1944 года за образцовое выполнение заданий командования, проявленные доблесть и мужество при овладении Гродно 83-й гвардейский гаубичный артполк был награжден орденом Александра Невского. А уже вскоре, 12 августа 1944 года, за мужество и героизм, проявленные при форсировании Немана и взятии плацдарма на противоположном берегу, он был награжден орденом Красного Знамени.

Дальнейший боевой путь полка пролегал в направлении Каунаса, где артиллеристы оказывали поддержку войскам при овладении этим городом. Полк закончил войну в апреле 1945 года в городе Гросс-Блюменану в Восточной Пруссии после участия в Кенигсбергской операции.

ПОСЛЕВОЕННАЯ ИСТОРИЯ

26 августа 1945 года воинская часть в составе артиллерии 20-го стрелкового корпуса 28-й армии (сначала – Западно оперативное командование) передислоцировалась из Восточной Пруссии в Гродненский гарнизон.

В тот период часть несколько раз переформировывалась: из 83-го гаубичного полка в 347-ю корпусную артиллерийскую бригаду (к 10 июля 1945 года) и обратно в 83-й корпусной артиллерийский полк (в мае 1946 года), и вновь в бригаду (в сентябре 1949 года). В апреле 1946 года часть вошла в состав 9-го гвардейского стрелкового корпуса 28-й армии. С августа 1945 по май 1946 года воинская часть дислоцировалась в городе Друскеники, а в дальнейшем, вплоть до 1956 года – в Гродно, в военном городке на улице Лидской, на месте которого недавно был возведен новый жилой район города.

В дальнейшем часть убыла к новому месту дислокации – сперва в Барановичи, затем – в Осиповичи, где размещается и сегодня. Воинский коллектив 151-й гвардейской артиллерийской бригады традиционно занимает лидирующие позиции в ракетных войсках и артиллерии. Личный состав не забывает о славных страницах боевой и послевоенной истории части, связанной с областным центром Принеманья.

АЛЕКСАНДР СЕВЕНКО



ФОТО ИЗ АРХИВА АВТОРА И СТРЕЛКОВЫХ ИСТЕЧНИКОВ